



**ΓΕΝΙΚΗ ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ: ΓΕ 5/2024 [ΓΕ 5\_2024]**

**Προς:** ΟΛΑ ΤΑ ΜΕΛΗ ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΦΟΙΤΗΤΕΣ  
ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ

**Ημερομηνία:** 8 Απριλίου 2024

**Θέμα:** Τέλη Άσκησης Επαγγέλματος για το έτος  
2024

Αγαπητοί Συνάδελφοι,

Όπως γνωρίζετε, ο ΣΕΛΚ ασκεί εποπτικό ρόλο ως αρμόδια αρχή σύμφωνα με τους περί της Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες Νόμους, τους περί Παροχής Διοικητικών Υπηρεσιών και Συναφών Θεμάτων Νόμους, τους περί Συμβούλων Αφερεγγυότητας Νόμους και τον περί Εφαρμογής των Διατάξεων των Ψηφισμάτων ή Αποφάσεων του Συμβουλίου Ασφαλείας του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών (Κυρώσεις) και των Αποφάσεων και Κανονισμών του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Περιοριστικά Μέτρα) Νόμο του 2016 και είναι το μοναδικό αναγνωρισμένο σώμα ελεγκτών με βάση τον περί Ελεγκτών Νόμο του 2017.

Σε ότι αφορά στα Πιστοποιητικά Άσκησης Επαγγέλματος που εκδίδονται από τον ΣΕΛΚ και τα αντίστοιχα τους τέλη, με την παρούσα εγκύκλιο επιθυμούμε να σας πληροφορήσουμε για τα ακόλουθα, τα οποία θα ισχύουν για το έτος 2024:

- Συνεχίζοντας την εκτέλεση των εργασιών του ΣΕΛΚ με ηλεκτρονικά μέσα, πληροφορείστε ότι, η ανανέωση και η επικαιροποίηση όλων των πιστοποιητικών άσκησης επαγγέλματος θα γίνεται μηχανογραφικά, ενώ τα σχετικά τιμολόγια αποστέλλονται μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, αποσκοπώντας στην απλοποίηση και της πιο αποτελεσματικής εξυπηρέτησης προς τα μέλη.
- Σε ότι αφορά στο ύψος των Τελών για τα πιστοποιητικά άσκησης του επαγγέλματος για φυσικά πρόσωπα και για οίκους το 2024, αυτό **παραμένει το ίδιο όπως με το έτος 2023**.
- Εντός του 2024 αναμένεται να τροποποιηθεί ο περί Ελεγκτών Νόμος του 2017, ως αποτέλεσμα της εναρμόνισης της δημοκρατίας με την **Ευρωπαϊκή Οδηγία Corporate Sustainability Reporting Directive (CSRD)**, με τον οποίο θα απαιτηθεί η κατοχή διαφορετικής άδειας νόμιμου ελεγκτή για ελεγκτική εργασία στις εταιρείες που θα εμπέλτουν στο πλαίσιο του. Συγκεκριμένα, με την ψήφιση του τροποποιημένου Νόμου, **ο ΣΕΛΚ θα εκδίδει ξεχωριστό πιστοποιητικό νόμιμου ελεγκτή και νόμιμου ελεγκτικού γραφείου για σκοπούς CSRD**, το ύψος του τέλους για οποία καθορίστηκε στα **€200 και €400, αντίστοιχα**.

- **Νέα Επιβάρυνση: Τέλος Εποπτείας και Συμμόρφωσης**

Ένεκα των κατά πολύ αυξημένων ρυθμιστικών και εποπτικών υποχρεώσεων που έχει επωμιστεί ο Σύνδεσμος τα τελευταία έτη, κρίθηκε αναγκαία η κάλυψη μέρους της πρόσθετης δαπάνης που προκύπτει από τους επιτόπιους εποπτικούς ελέγχους στους αδειοδοτημένους από τον ΣΕΛΚ οίκους, τόσο για θέματα νόμιμου ελέγχου όσο και για θέματα ξεπλύματος παράνομου χρήματος.

Το νέο **Τέλος Εποπτείας και Συμμόρφωσης θα αφορά στο 75% περίπου του πραγματικού ποσού χρέωσης από το ACCA**, στη βάση της συμφωνίας ανάθεσης των εποπτικών εργασιών. Το υπόλοιπο 25% του κόστους, όπως και την εκάστοτε χρέωση από την ΑΔΕΕΛΕπ, που για το έτος 2024 υπολογίζεται να ανέλθει στις €300.000 θα τα επωμίζεται ο Σύνδεσμος.

Η πιο πάνω ρύθμιση κρίθηκε αναγκαία αφενός για να διατηρηθεί η οικονομική επάρκεια και βιωσιμότητα του Συνδέσμου, καθώς και για να διασφαλιστεί η όσο το δυνατόν καλύτερη εποπτική λειτουργία του ΣΕΛΚ. Παράλληλα, σημειώνεται ότι, η απόφαση αυτή του Συμβουλίου λήφθηκε κατόπιν εκτεταμένης συζήτησης και αναλύσεων με σκοπό επίσης την μικρότερη αλλά και αναλογικότερη επιβάρυνση μεταξύ των αδειοδοτημένων οίκων.

Προς εξήγηση του σκεπτικού της απόφασης, σημειώνονται τα ακόλουθα:

- **Το Τέλος αυτό ΔΕΝ θα επιβάλλεται σε όλους τους οίκους κάθε χρόνο, αλλά μόνο σε όσους υπόκεινται σε επιτόπια εποπτική επίσκεψη (monitoring visit) εντός του υπό αναφορά χρόνου για σκοπούς νόμιμου ελέγχου και συμμόρφωσης.**
- Συνεπώς, το Τέλος επιβάλλεται στοχευμένα και δεν αποτελεί ένα γενικό μέτρο.
- **Εισέρχεται το κριτήριο της αναλογικότητας** σύμφωνα με το μέγεθος του κάθε οίκου, για αυτό και η χρέωση συνδέεται με το αντίστοιχο ποσό της χρέωσης από το ACCA, το οποίο υπολογίζεται με αυτήν την παράμετρο. Ως εκ τούτου, τα πιο μικρά γραφεία θα τυγχάνουν μικρότερης χρέωσης, ενώ τα μεγαλύτερα θα χρεώνονται αναλογικά περισσότερα.
- Επίσης, **το μέτρο αυτό θα αποτελέσει και κίνητρο για βελτίωση των αποτελεσμάτων των εποπτικών ελέγχων**, αφού η συχνότητα των επισκέψεων σχετίζεται με τον βαθμό επικινδυνότητας του κάθε οίκου και τα αποτελέσματα των εποπτικών επισκέψεων. Συνεπώς, οίκοι οι οποίοι παρουσιάζουν θετικά αποτελέσματα θα υπόκεινται σε εποπτικό έλεγχο σε εξαετή βάση, περιορίζοντας έτσι τα κόστη τους.
- Ακόμα, **το μέτρο αυτό θα αποτελέσει και ένα μέτρο δικαιότερης κατανομής του κόστους εποπτείας** για τον ΣΕΛΚ, αφού θα κληθούν να το καταβάλουν όσοι οίκοι θα υπόκεινται σε επισκέψεις ελέγχου πιο τακτικά λόγω των αδυναμιών που παρουσιάζουν, κάτι που μέχρι σήμερα επιβάρυνε όλα τα μέλη του ΣΕΛΚ.
- Η κάλυψη μέρους του κόστους εποπτείας με τη ρύθμιση αυτή, θα επιτρέψει στον ΣΕΛΚ να ενισχύσει το λειτουργικό του πλαίσιο και να προσφέρει στα μέλη του πιο αναβαθμισμένες και περισσότερες υπηρεσίες.

Με βάση τα πιο πάνω, στους ακόλουθους πίνακες παρουσιάζονται τα πιστοποιητικά άσκησης επαγγέλματος για το 2024 με τα αντίστοιχα τέλη:

**Για Φυσικά Πρόσωπα:**

Πιστοποιητικό	Ετήσιο Τέλος (ίσχυε το 2023)	Ετήσιο Τέλος (2024)
Άσκησης του Λογιστικού Επαγγέλματος (*)	€300	<b>€300</b>
Παροχής Διοικητικών Υπηρεσιών (**)	€150	<b>€150</b>
Νόμιμου Ελεγκτή (***)	€100	<b>€100</b>
Νόμιμου Ελεγκτή CSRD (****)	-	<b>€200</b>
Παροχής Υπηρεσιών Συμβούλου Αφερεγγυότητας (*****)	€170	<b>€170</b>

Σημειώσεις:

- (\*) Το τέλος Άσκησης του Λογιστικού Επαγγέλματος για φυσικά πρόσωπα παραμένει στα €300.  
 (\*\*) Το τέλος Παροχής Διοικητικών Υπηρεσιών για Φυσικά Πρόσωπα παραμένει στα €150.  
 (\*\*\*) Το τέλος Νόμιμου Ελεγκτή παραμένει στα €100.  
 (\*\*\*\*) Το τέλος άσκησης ελέγχου CSRD θα καταβάλλεται από υφιστάμενους Νόμιμους Ελεγκτές που θα αιτηθούν για απόκτηση αυτού του πρόσθετου πιστοποιητικού.  
 (\*\*\*\*\*) Το ποσό καθορίζεται από τους περί Συμβούλων Αφερεγγυότητας Νόμους και έχει ήδη εξοφληθεί εντός του 2023.

**Για Οίκους:**

Πιστοποιητικό	Ετήσιο Τέλος (ίσχυε το 2023)	Ετήσιο Τέλος 2024
Άσκησης του Λογιστικού Επαγγέλματος	(Σημείωση 1 και 2)	
Παροχής Διοικητικών Υπηρεσιών	€750 (Σημείωση 2)	
Νόμιμο Ελεγκτικό Γραφείο (σημείωση 3)	€200	<b>€200</b>
Νόμιμο Ελεγκτικό Γραφείο CSRD (σημείωση 4)	-	<b>€400</b>
Τέλος εποπτείας και συμμόρφωσης	-	(Σημείωση 5)

Σημειώσεις:

- (1) Το ύψος της ετήσιας συνδρομής Οίκου για την Άσκησης του Λογιστικού Επαγγέλματος για το έτος 2024 κατανέμεται στους οίκους με βάση τον αριθμό των Διευθυντών τους ως ακολούθως:

Αριθμός Διευθυντών	Ετήσια Συνδρομή ανά οίκο
1-2 Διευθυντές	<b>€200</b>
3-5 Διευθυντές	<b>€400</b>
6-10 Διευθυντές	<b>€800</b>
11-20 Διευθυντές	<b>€2.500</b>
>20 Διευθυντές	<b>€5.000</b>

- (2) Για τις ιθύνουσες εταιρείες και συνεταιρισμούς οίκων που κατέχουν πιστοποιητικό άσκησης επαγγέλματος (με την προϋπόθεση ότι δεν έχουν επαγγελματική δραστηριότητα), τα τέλη για το 2024 παραμένουν ως εξής: Πιστοποιητικό Άσκησης Λογιστικού Επαγγέλματος: **25% του τέλους** ανάλογα με το μέγεθος του Οίκου. Πιστοποιητικό Παροχής Διοικητικών Υπηρεσιών: **€250**.
- (3) Το τέλος Νόμιμου Ελεγκτικού Γραφείου παραμένει στα €200.
- (4) Το τέλος Νόμιμου Ελεγκτικού Γραφείου CSRD θα καταβάλλεται από Νόμιμα Ελεγκτικά Γραφεία που κατέχουν ήδη άδεια και θα αιτηθούν την απόκτηση αυτού του πρόσθετου πιστοποιητικού, με την ψήφιση και έναρξη της ισχύος του Νόμου.
- (5) Το τέλος εποπτείας και συμμόρφωσης αφορά στο 75% του αντίστοιχου εξόδου που χρεώνεται από το ACCA (το οποίο διενεργεί τους επιτόπιους εποπτικούς ελέγχους για σκοπούς νόμιμου ελέγχου και συμμόρφωσης).

Τα τιμολόγια για τη διατήρηση των πιστοποιητικών άσκησης επαγγέλματος για το έτος 2024, θα σταλούν μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου μέχρι τις **12 Απριλίου 2024**, ενώ η ημερομηνία διευθέτησής τους θα είναι η **30<sup>η</sup> Ιουνίου 2024**.

**Θα θέλαμε να σημειώσουμε ότι, για να είναι ολοκληρωμένη η διαδικασία ανανέωσης / διατήρησης των πιστοποιητικών άσκησης επαγγέλματος, θα πρέπει να εξοφληθεί το σχετικό τιμολόγιο και να υποβληθούν όλα τα σχετικά παραστατικά και έντυπα. Λόγω του ότι βρίσκεται υπό επεξεργασία νέα διαδικασία για έκδοση και για ανανέωση πιστοποιητικών άσκησης επαγγέλματος μέσω μηχανογραφημένης εφαρμογής, περισσότερες πληροφορίες σε ότι αφορά στον τρόπο υποβολής το παραστατικών και λοιπών εγγράφων, θα σας κοινοποιηθεί το συντομότερο δυνατό.**

**Η πληρωμή των τιμολογίων** μπορεί να γίνει με έναν από τους ακόλουθους τρόπους:

- (α) Μέσω του ηλεκτρονικού συστήματος πληρωμών JCC Smart ([www.jccsmart.com](http://www.jccsmart.com)) – με την καταχώρηση του αριθμού τιμολογίου στην κατηγορία Άδεια Άσκησης Επαγγέλματος.
- (β) Με επιταγή.
- (γ) Μέσω του ιστότοπου του Συνδέσμου [www.icpac.org.cy](http://www.icpac.org.cy).

Για οποιοσδήποτε πρόσθετες πληροφορίες χρειαστείτε, σχετικά με τα τέλη άσκησης επαγγέλματος παρακαλώ επικοινωνήστε με το Τμήμα Διοίκησης και Οικονομικών του Συνδέσμου ή στείλετε μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο [finance@icpac.org.cy](mailto:finance@icpac.org.cy).

Σημειώνεται ότι, όσα Μέλη ή/και οίκοι επιθυμούν να ακυρώσουν τα Πιστοποιητικά Άσκησης Επαγγέλματός τους, θα πρέπει να το πράξουν το συντομότερο δυνατό, συμπληρώνοντας και αποστέλλοντας στον ΣΕΛΚ στη διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου [licensing@icpac.org.cy](mailto:licensing@icpac.org.cy) το συγκεκριμένο έντυπο [Αίτηση για ακύρωση πιστοποιητικού](#).

Υπογραμμίζεται ότι, τυχόν αιτήσεις για **ακύρωση Πιστοποιητικού Άσκησης Επαγγέλματος χωρίς να υπάρχει χρέωση για το έτος 2024**, θα γίνονται αποδεκτές μέχρι τις **30/06/2024**.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιοσδήποτε διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες τυχόν χρειαστείτε.

Με εκτίμηση

Ειρήνη Λοϊζίδου  
Επικεφαλής Διοίκησης και Οικονομικών